

从外来户到自家人

——驻村民警韩永泽的一天

2月26日清晨，在稷山县翟店镇仁和村，稷山县公安局翟店派出所驻村民警、稷山县翟店镇仁和村第一书记兼驻村工作队队长韩永泽已开始了一天的忙碌。驻村工作超过300天的他，从调解纠纷到安全宣讲，从入户走访到深夜巡逻，用点滴行动成为村民口中的“自家人”。

“许大爷，咱家线路老化，插座得换新的了！”走访入户是韩永泽每天的必须课。“许大爷一个人居住，所以我去他家的次数也最多。”韩永泽一边说，一边帮许大爷家检查用火用电安全。见到熟悉的身影，许大爷急忙迎上前：“小韩啊，庄稼人哪懂这些，多亏你常来！”两人聊起地里的收成，笑声回荡在院落里。

驻村以来，韩警官坚持每日走访，谁家需要帮扶、哪里有隐患，他都一清二楚。“把村民当家人，他们才会把你当自家人。”他说。

上午10时，一阵激烈的争吵打破了村庄的平静，两户村民因宅基地边界问



题剑拔弩张。随后，韩永泽与村干部火速赶到，分开情绪激动的双方。原来，两家因为宅基地边界问题积怨已久，这

人一起参与调解，再结合村规民约和法律法规，提出了一个双方都能接受的解决方案，经过不懈努力，最终两家达成一致。看到他们冰释前嫌，韩永泽心里的一块石头终于落了地。

“卖卡赚小钱？当心成帮凶！”午后，村委会院子里，一场防电诈讲座吸引30余名村民参与。韩警官结合近期“刷单返利”“冒充村干部”等真实案例，用方言讲解骗术套路。“原来骗子这么多花样！”村民王大姐边记笔记边感叹。为提升宣传效果，他还组建了微信群，定期推送反诈警示。

夜幕降临，村庄渐渐安静下来，韩永泽又换上反光背心，拿起手电筒，和同事们开始夜间巡逻，虽然村里治安状况良好，但总有一些不确定因素需要警惕。巡逻中，他会特别注意那些偏僻角落，切实当好群众的平安“守夜人”。

一名驻村民警没有惊天动地的壮举，更多的是琐碎而平凡的日常，但正是这些看似微不足道的小事，构建起了乡村的和谐与安宁。记者 樊朋展

“警”企护航 辖区企业“满弦开工”



春风拂面，万物竞发。正值企业冲刺“开门红”的关键期，芮城县公安局组织百名民警下沉产业园区，通过“法治问诊”“安全巡防”“矛盾清障”等举措，为企业发展注入“平安动能”。

“订单多了，更要警惕合同陷阱。”2月25日，该县公安局古魏派出所民警根据山西大禹生物工程股份有限公司的经营特点，梳理出“阴阳合同”“空壳公司诈骗”等5类高发风险，通过情景剧还原诈骗套路。

走访过程中，该所民警与该企业负责人深入交谈，详细了解企业内安全防范措施落实、生产机械运行、消防设施、用火用电安全隐患等情况，同时还对企业员工进行反诈宣传。



为了让反诈宣传更接地气，民警结合近年来发生的真实案例，用通俗易懂的语言剖析诈骗套路、讲解防范要点，让大家听得懂、记得住。“现在诈骗手段这么多，真是防不胜防，幸亏民警给我们讲了识骗防骗知识。”该企业员工小王连连感叹，并立即下载了国家反诈中心App、填写了反诈问卷。

“要定期检查灭火器是否过期，消防设施是否能正常使用，易燃易爆物品一定要规范储存……”随后，该所民警来到该公司生产车间，对企业消防设施、电气线路、特种设备逐一进行检查，并了解企业复工复产困难需求，竭“警”所能，为企业发展提供更安全的环境、更贴心的服务。记者 刘凯华

“植物标本”入户宣讲 法治课堂开进田间

2月25日，正值春耕备的关键时期，临猗、新绛同步开展了“禁种铲毒”专项行动，通过“宣传+排查”组合拳，在广袤乡野筑起禁毒防线。

在临猗县耽子镇霍村的文化广场上，社区戒毒社工手持《禁毒法》手册，用方言为老乡们讲解：“罂粟苗和虞美人就这点区别，可种错一棵就是违法犯罪！”现场展板上的对比图格外醒目——左边是普通花卉虞美人，右边则是叶片带毛、果实浑圆的罂粟植株。工作人员还以案说法，剖析了近年来本地非法种植案例的严重后果。“以前不知道种这个要坐牢，现在连孩子都知道要远离这些花。”村民王大爷感慨道。

新绛县公安局禁毒大队的行动更具科技含量。在泉掌镇南张村，民警李峰举起手机对准院落角落说：“您家种的这株开红花的，其实是罂粟幼苗！”原来村民误以为其具有药用价值。通过现场展示罂粟不同生长阶段的标本，民警详细解析了识别要点，并特别强调：“国家明令禁止非法种植，发现一株都必须铲除！”当天共排查可疑地块3处，收缴疑似植株两株。

两县行动共覆盖3个乡镇5个行政村，惠及群众超200人。临猗县侧重思想引导，通过“法律讲解+案例警示”提升村民认知；新绛县创新采用“实物教学+科技比对”，破解传统宣传盲区。据统计，活动后两地群众对毒品原植物辨识率提升至92%。值得一提的是，目前，两地均已建立“春季巡查-夏季踏查-秋季铲除-冬季宣传”的全周期防控机制。记者 樊朋展

